

农网配电台区线损管理及异常分析

栗凤岭

(亳州供电公司大杨中心供电所,安徽 亳州 236800)

摘要:供电台区线损率反映了电力系统配网在规划设计、管理经营及生产运行等多方面的水平,其在评估供电局工作成效方面具有重要作用。农网配电台区线损异常的影响因素较多,针对这些影响因素进行分析,提出相关线损管理措施,对提高农网配电台区线损管理工作成效具有参考价值。

关键词:线损管理;农网配电;线损率

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.190

农网配电台区的线损管理中,要更好的加强供电设备的维护管理,减少电力漏电事故的发生,为农村人们提供安全的用电环境,同时加强用电管理降低线损提高供电质量和供电企业利益。

1 农网配电台区线损异常因素分析

1.1 技术因素

没有及时巡测检查用电信息采集系统,维护不及时,不能及时发现并解决系统故障,采集系统计量表的集中器、采集模块出现故障而引起数据没有及时上传。低压电网运行方式问题:低压电网线路没有彻底整改,一些电网的结构仍然需要优化,导线线径小、供电半径长的问题仍然存在,配电变压器的负荷分配不合理从而引起电力损耗增加。电能计量表管理问题:电流互感器的配置不合理,电能计量表巡察工作没有到位,轮换超周期,不能及时处理故障计量表,这些因素都会造成计量误差的产生^①。设备因素:配电设备老化,例如设备连接部位接触问题,设备带故障运行,交流接触器过于老旧;公用变压器的容量过大,空载损耗高,这些因素都会增加电能损耗。一些台区电力用户没有按照相关要求,在指定区域安装电表,这造成统计在线线损时常存在一些被忽略的电力没有被纳入,从而引起实际线损值与计算线损值不符合。

1.2 管理因素

农业临时用电等计量收费进行结算时为年度电量结算,这对配电变压器台区的月度考核及统计不利。抄核收管理问题:表计倍率、电流互感器变比变化、月末抄见电量比重、抄表时间不同期等因素都会影响线损指标。相关工作人员对农村用户的电能计量表装置及用户设备运行情况的巡查不到位,没有掌握农村用户的用电真实情况。工作中,对部分用户违约、违规用电、窃电等行为不能及时发现,或发现后由于人情、利益等因素而没有及时处理或不处理,这些都会增加线损。设备及线路检修的针对性、计划性不足。低压设备及线路的检修工作计划制定不到位,没有制定周期性的检修计划,这造成检修工作随意性较强。没有结合检修工作实际来确定检修工作的时间而引起供电量损失。日常运行管理工作存在缺陷,没有及时整改导线截面小、供电半径大的低压电网,设备及线路的检修质量不高^②。线损管理制度执行不到位,基层管理人员缺乏责任心,制度不健全也会对线损管理带来消极影响。

2 降低农网配电台区线损的措施

2.1 技术措施

充分应用用户用电信息采集系统。充分利用该系统的统计分析及在线监测功能,每日、每周、每月比对分析台区线损,分析线损波动情况,根据波动情况来重点分析大负荷、大电量用户,实时监测异常台区中用电量变化明显的用户,智能判别运行故障并及时处理,为准确计量提供保障。充分发挥系统的监测功能,对重载、超载台区及时、合理地调整负荷,从而为台区设备经济运行提供保障。强化对违章用电、窃电的查处。组织业务人员开展对地区内长期电量异常、零电量用户的排查,当发现存在电压、电流互感器故障及电能计量表故障时及时采取整改措施。对排查发现存在违章用电、窃电行为的用户,严格按照相关规定

进行处治,依法追究其责任,从而及时挽回电量损失。开展专项稽查及营业普查,对区域内农业灌溉、通信信号放大器等无表用电、临时用电等问题开展专项整治,对没有电能计量表的安装电能计量表。对区域内用户用电行为进行规范,从而确保台区内用电信息覆盖率达到,为正确用电提供保障。全面推进用户用电采集系统建设,周密部署、精心筹划,对台区用户用电信息采集系统进行统筹建设,确保建设任务得以保质、保量完成,为采集成功率及覆盖率提供保障。以此为基础,探索用户用电信息采集系统与营销管理系统、营配系统等多个系统之间的信息共享机制,积极推进运维及营销专业的对接^③。梳理、整改低台区线损率超标问题。从线损管理着手,大力开展自查整改,从管控智能、稽查专业监督、营配信息集成、抄核收管理、用户用电采集系统、营销 GIS 应用等多个角度细致、深入、全面地分析线损率超标的深层次原因,采取有力措施解决营销管理问题。确保清晰反映问题,深入、全面地分析原因,快速、准确落实合适的整改措施,从而为低台区线损管理工作提速提质提供保障,助力提高精益化营销水平。将各部门、各岗位的工作均纳入线损管理中,建立闭环管理模式,积极开展线损管理工作,从而持续提高线损管理工作水平。

2.2 管理措施

建立线损管理相关工作机制及规章制度,建立公司领导与基层单位一对一结对的机制,为线损管理工作提供指导及监控,全面参与一线单位线损管理工作中,充分利用公司资源,协调解决线损管理工作面临的困难。落实台区负责人制,根据线损管理考核办法来分解任务,落实工作目标、措施、任务、责任人及进度,层层落实。建立定期检查、定期例会、指标日报、活动周报等机制,强化部门沟通及协调,及时掌握工作进度、问题及质量。强化计量管理及抄核收管理。全面检查公用变压器关口采集、计量管理、抄表质量及电价执行情况,以全口采集全覆盖为基础,实施台区用户及关口月末零点抄表,通过规定来固定用户抄表周期及日期,避免由于供、售电量抄表周期不同而影响线损指标。充分发挥台区线损分析工作中营销业务系统的重要作用。

3 结论

农网配电台区线损管理工作直接反映了电网营销精益化管理水平,线损管理工作只有更好,没有最好,为了继续强化农网配电台区线损管理工作,需要积极完善线损管理工作的相关规章制度,加强营销基础管理,实时精细化管理,加强系统的建设及应用,及时发现并解决问题。要进一步落实各级责任制,实时考核奖惩,不断提高工作人员的责任意识。要加强部门协作建设,建设常态化管理机制,这样才能控制农网配电台区线损的异常因素,将线损控制在合理范围内。

参考文献

- [1]杨晶伟.配电台区线损异常管理研究[J].自动化与仪表,2017(8):55-57.
- [2]李雯雯.农网配电台区线损管理及异常分析[J].企业改革与管理,2014(8):25-25.